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Re: Economic Stimulus Tax Refund/Rebate 
       Public Law 110-185 
 

 
Dear County Director of Social Services: 

 
     On February 13, 2008, President Bush signed Public Law 110-185, The Recovery Rebates and 
Economic Stimulus for the American People Act of 2008. This law provides for tax credits and 
rebates/refunds to certain individuals. The rebates/refunds will be issued as checks and distribution of 
the checks is expected to begin in May 2008.  
 
     In an attempt to inform all our recipients about the rebate/refund checks, please see the attached 
information that will be inserted into the Medicaid cards mailed around April 1, 2008. 
 
     The rebates/refund checks will not be counted as income or as a resource for the month of receipt and 
the following two months for Medicaid for the Aged, Blind and Disabled programs. This is according to 
Section 101(d) of Public Law 110-185. For Family and Children’s Medicaid programs, the 
rebates/refunds will not be counted as income or a resource for the month of receipt or any subsequent 
month in accordance with the Work First policy. 
 
     We encourage you to familiarize yourself with the Economic Stimulus Payment filing requirements, 
in order to be able to answer questions that our recipients may have. This information can be obtained at 
the IRS website, www. IRS.gov. 
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     If you have any questions regarding this information, please contact your Medicaid Program 
Representative. For any issues that are not able to be handled through that venue, Mrs. Angela Floyd, 
Assistant Director for Recipient and Provider Services, will be your point of contact and can be reached 
at (919) 855-4000. 
 

Sincerely, 
 

 
 

 
William W. Lawrence, Jr., M.D. 

 
 
 
Attachment 
 
 

 



 

Even If You Are Not Otherwise Required To File A Tax Return, You May Still Be Entitled To 
 An Economic Stimulus Payment From The Federal Government. 

 
What You Could Get: You could receive a payment of $300 for individuals, or $600 if you are married and filing jointly. 
Eligible taxpayers who qualify for a payment may receive an additional $300 for each qualifying child. To qualify a child must be 
under age 17 as of December 31, 2007 
 
What You Need To Do: All you have to do to get the stimulus payment is fill out, and file, a 2007 IRS Form 1040 or Form 
1040A, and report at least $3,000 in qualifying income on the form. You will enter your name, address, Social Security Number, 
and filing status on the form. Then just enter the amount of VA benefits received, or    SSA reported to you in January on Form 
1099-SSA, and/or earned income. In addition, you should write the words “Stimulus Payment” at the top of the 1040A or 1040.   
 
Qualifying Income: Add the amount of your Social Security benefits to other qualifying income, such as wage earnings or 
certain benefits paid by the Department of Veterans Affairs, to reach the $3,000 requirement. However, Supplemental Security 
Income (SSI) does not count as qualifying income for the stimulus payment. 
 
Will This Payment Affect My Countable Monthly Income For Medicaid, Special Assistance, Or Work First Benefits? 
No!  However, any amount of the stimulus payment remaining the third month following receipt could count toward your 
resources limit.  
 
When Will I Receive My Payment? The IRS will begin mailing checks in early May. 
 
For More Information: In late March 2008, the IRS will mail a packet of information to recipients of Social Security benefits 
who did not file a tax return last year. The packet will contain guidance to help you claim the stimulus payment. If you need 
information in the interim, you can visit the IRS web site at www.IRS.gov. 
 
>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>> 

Personas que por lo general, no tienen la obligación de presentar una declaración de impuestos, pero son 
elegibles para el pago del Estímulo Económico del Gobierno Federal. 

 
Qué podría usted conseguir: Usted puede recibir un pago de $300 para individuos y $600  para contribuyentes 
casados presentando declaración conjunta.  Los contribuyentes elegibles de impuestos también podrían recibir $300 
adicionales por cada hijo calificado.  Para que su hijo califique debe ser menor de 17 años desde diciembre 31 del 2007. 
 
Qué necesita hacer usted: Todo lo que tiene que hacer para recibir el pago del estímulo económico es usar el 
Formulario 1040 o 1040A del Servicio de Impuestos Internos (IRS) para su declaración de impuestos del 2007 y 
reportar por lo menos $3,000 en ingreso calificativo en el formulario.  Usted dará su nombre, dirección, número de 
seguro social, y el estado de su declaración en el formulario.  Entonces, incluya la cantidad de beneficios recibidos para 
veteranos, o de Seguro Social reportados en el Formulario 1099-SSA y/o ingreso ganado.  Adicionalmente, usted debe 
de escribir las palabras “Stimulus Payment” en la parte superior del formulario 1040A o 1040. 
 
Ingreso Calificativo: Agregue la cantidad de sus beneficios de Seguro Social a otros ingresos calificativo, tal como 
ganancias de salario o ciertos beneficios pagados por el Departamento de Asuntos de Veteranos, para alcanzar el 
requisito de $3,000. Sin embargo, ingreso de Seguro Suplemental (SSI) no cuenta como ingreso calificativo para el pago 
del estímulo económico. 
 
¿Este pago afectará mi ingreso mensual que puede ser contado para Medicaid, Asistencia Especial, o 
beneficios de Asistencia Familiar de Work First?  ¡No! Sin embargo, el tercer mes después de haber recibido el 
pago del estímulo, cualquier cantidad restante puede ser contada hacia su límite de recursos.    
 
¿Cuándo recibiré mi pago? El IRS comenzara a enviar pagos del estímulo económico a principio del mes de mayo. 
 
Para más Información: Al final del mes de Marzo del 2008, el IRS enviará por correo un paquete de información para 
los recipientes de beneficios de Seguro Social que no declararon sus impuestos el año pasado.  El paquete contendrá 
información para ayudarle a reclamar el pago del estímulo. Si usted necesita información adicional, usted puede visitar la 
página www.IRS.gov.  
 
(Insert) 

http://www.irs.gov/

